

En la Redacción y Administración calle de Calatrava, 7, y en la imprenta de este periódico, Jorge Juan, 11 y 13. Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico. Anuncio de las obras de las que se nos remitan dos ejemplares, y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan. No se devuelven originales

En Alicante, un mes . . . 1'75 pts.
Un trimestre . . . 5
Fuera de la capital, trimestre 5'75
Extranjero, trimestre. . . 15
Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Pago anticipado

EL LIBERAL

DIARIO POLÍTICO Y DE INTERESES MATERIALES

AÑO II

Alicante 3 de marzo de 1887

NÚM. 341

EL LIBERAL

Miércoles 3 marzo de 1887

Desde Madrid

1.º de marzo 1887.

Al día animado de ayer ha sucedido otro, como el de hoy, de completa calma. Muchos comentarios sobre el incidente, que tan mal parado ha dejado al Sr. Romero Robledo, y nada más.

El subjefo reformista había ofrecido reproducir hoy el incidente, pero no lo ha hecho; fué muy duro el golpe de ayer para prestarse tan pronto á recibir otro.

El único apoyo que tiene el Sr. Romero Robledo es el *Diario de Avisos* de Barcelona, que dió cuenta del misterioso suceso, después de saberse en la capital del Principado.

Nuevos datos vienen á dar luz sobre este asunto.

El director de dicho periódico es el mismo que sorprendió al Sr. Baró, para que firmase el telegrama al Sr. Romero, en que se afirmaban los sucesos de Gracia.

Este director y otro sugeto parece que son los autores de todo, llevándose la mira de procurar el descrédito del gobernador de Barcelona, Sr. Antúnez.

Se han recibido hoy telegramas firmados por el Alcalde de Gracia, por los diputados conservadores y por representantes de todas las clases sociales, protestando enérgicamente contra la denuncia hecha por el Sr. Romero Robledo.

La sesión del Congreso no ha ofrecido importancia alguna. Se ha verificado el sorteo de secciones y ha continuado el debate sobre el ferro-carril de Jerez.

La ley de asociaciones empezará á discutirse mañana.

El presidente de la Comisión del Jurado Sr. Maura, ha celebrado esta tarde una conferencia con el Ministro de Gracia y Justicia para darle cuenta de las modificaciones que se introducen en el dictamen.

Las más esenciales son la de conceder la calidad de Jurado á los que sepan leer y escribir y tengan la mayor edad: la de que en la formación de las listas se su prima, la que se ordenaba á los jueces municipales, y la de que el Jurado funcione en el sitio más próximo al delito.

La conferencia continúa en el momento de cerrar esta carta; puede aven-

turarse que el ministro aceptará estas modificaciones.

Las noticias del extranjero parecen esta tarde pesimistas.

Vuelve á hablarse de la salud del emperador Guillermo, como sucede siempre de la bolsa toma vuelo hacia arriba.

También de la parte de Rusia vienen noticias belicosas, y por añadidura se atribuyen al conde de Mollke unas palabras bastante significativas.

Nada más por hoy.

Pfo Gil.

Una carta

En los círculos políticos, en que predominan los elementos republicanos, ha sido objeto de muchas discusiones la carta dirigida desde París por D. Manuel Ruiz Zorrilla al marqués de Montemar, presidente de la asamblea del partido demócrata progresista. Los más entusiastas entre los afiliados á éste, han llegado á considerar el espíritu de aquél documento, y su publicación como un acto político de mucho alcance y de verdadera trascendencia, pero la generalidad con más reflexión y menos apasionamiento convienen en que la epístola de su jefe ha defraudado muchas esperanzas y devanecido no pocas ilusiones.

En efecto: el documento de que nos ocupamos está redactado en términos vagos y generales, en los que es difícil encontrar una manifestación concreta que revele el verdadero criterio en que el Sr. Ruiz Zorrilla informa sus actos, ni mucho menos indicaciones que puedan servir á sus amigos para trazarse una línea de conducta clara y desembarazada. Solo dos extremos resultan perfilados con un poco más de colorido; una especie de tendencia simpática á la coalición de los elementos republicanos y cierta insistencia en recomendar la práctica de procedimientos seguidos ya en otras ocasiones por sus amigos. La primera indicación, lo mismo puede ser traducida como un consejo, que como una obligada fórmula de cortesía que sirva de indispensable epílogo á las sesiones de la asamblea progresista. La segunda presenta caracteres de mayor gravedad, y toda vez que puede muy bien significar la insistente resolución de continuar buscando la realización de ciertos ideales políticos por derroteros que solo conducen á la violencia y que no pueden proporcionar al país otra cosa, que nuevas perturbaciones que podrán ser juzgadas co-

mo convenientes por sus inspiradores, pero que son enérgicamente rechazadas por la opinión pública como eminentemente antipatrióticas.

Tal es la impresión producida por la lectura de la carta del Sr. Ruiz Zorrilla que esta vez como tantas otras, ha pretendido tener la habilidad de decir mucho no diciendo nada para poder quedar siempre en aptitud de echar sobre sus correligionarios la responsabilidad moral y en caso preciso la efectiva de aquellos actos que á fin de cuentas son siempre inspirados por la tenacidad de aquél, que obstinándose en rechazar todos los caminos de la legalidad, encuentra muy interesante el papel de víctima aun á trueque de que la realización de este pernil capricho cueste á la nación, como tantas veces le ha costado, unos cuantos cadáveres más y un pequeño aumento en el ya demasiado largo catálogo de nuestras discordias intestinas.

LOS EXPEDICIONARIOS Á MATAMOROS EN TORREVIEJA.

Nuestros respetables y queridos amigos y correligionarios, que en la mañana del sábado último salieron en el tren de la mañana, con dirección á Torreveja para trasladarse luego á la bonita posesión que posee el ilustre poeta Sr. Campoamor, conocida por la dehesa de Matamoros, para dedicarse unos días á la caza, que allí es tan abundante; después de su permanencia en aquella bellísima mansión montada con un lujo, que bien podemos calificar de sibarítico, y en la que estuvieron cómoda y divertidamente, hasta el lunes por la tarde siendo objeto durante su permanencia de toda clase de distinciones y consideraciones por parte de nuestros muy estimados amigos particulares, Sres. Valdés y Puigerver, el primero sobrino del espresado señor Campoamor, y el otro administrador de la finca, á los que, en nombre de los indicados señores expedicionarios, damos las gracias por su galante comportamiento y por lo dignamente que representaron al esclarecido señor de la finca; regresaron la mencionada tarde del lunes á la villa de Torreveja, para desde allí tomar el tren con dirección á esta capital.

Pocas horas duró la permanencia de los señores expedicionarios en la bonita población, pero fué agradable y deliciosa para los mismos, siendo obsequiados con una galantería digna de todo encomio, por sus muchos y respetables amigos y correligionarios de aquella, con un refresco servido con toda esplendidez y gusto en los elegantes salones del Casino *La Numancia*, situado á las pintorescas orillas del mar.

Nuestros amigos de Torreveja quisieron probar una vez el puro cariño y afecto, que profesan á los dignos expedicionarios y lo probaron de la manera cortés y distinguida que les caracteriza.

su autoridad entre su vida y su muerte, con que cesaron todos.

Mandóle llamar á su alcázar, y cuando le tuvo á solas, le dijo que le dijese quién era y que mirase que á los reyes se había de decir la verdad; que le daba su palabra de favorecerle y conservar la vida que le había dado.

Entonces le respondió D. Félix: «Señor, yo soy caballero de los Guzmanes de España, aunque aquí, temiendo que mi rescate fuese imposible, dije á mi dueño que me llamaba Rodrigo y que era hombre bajo, de los que allá tienen el estado más infimo de la República entre la plebe; pero lo cierto es que yo tengo la calidad que digo, y fiado en tu real palabra, mi propio nombre es D. Félix de Guzman, á quien desde la batalla naval llaman el Bravo.

Yo rendí en Lepanto la galera sultana, donde iba por capitán Admir-bajá, hombre no tan conocido entre vosotros como Ucheli y Barbaroja, pero más valiente y de mejor consejo; cautivé en el mar de Labia derrotado, pues por tomar á Malta, dí por el Peñon de Velez, casi en el canal de Túnez.

Comprome David, hebreo, con otro hermano mio; el tratamiento que nos ha hecho y el pan que he comido en su casa, me obligó en su defensa, porque Amete le hubiera muerto á palos si yo no hubiera opuesto á tan gran soberbia, defendido su vida; infórmate de moros honrados que lo hayan visto, y si hallares

Hubo en aquél acto manifestaciones explícitas y terminantes de la perfecta armonía, que reina entre nuestros amigos de Torreveja y los de esta capital, brindándose por la mancomunidad de intereses de ambas poblaciones, tratándose con tal motivo de la interesante cuestión para la espresada villa de la instalación de almacenes para la sal en Alicante, cuya concesión solicita la compañía de los ferrocarriles *Andaluces*.

Hablóse del asunto con toda la detención que merecía y se reconoció unánimemente, que los beneficios, que la espresada concesión pudiera reportar, será exclusivamente para la referida compañía, que con ello conseguirá un medio para dar vida á sus intereses, trasportando dicho producto, pero no en ninguna manera para esta capital, por cuanto todas las operaciones de carga y descarga se harían en su mayor parte por los empleados de aquella, no proporcionando ninguna cantidad de trabajo á los obreros de esta capital; pero en cambio si se llevase á efecto la mencionada concesión se irrogarían graves perjuicios á Torreveja, que puede decirse que su vecindario en su inmensa mayoría gana su sustento en el transporte de la sal para cargar los buques.

Esa es también nuestra opinión y creemos que todo queda reducido, mirado friamente, á favorecer á la compañía de los *Andaluces*, con enorme perjuicio para la espresada población, y si tal se hiciese se atendería, contra toda equidad, á los intereses particulares con menoscabo de los de todo un pueblo.

No dudamos de que la justicia abone la pretensión de Torreveja, y el gobierno estudiará detenidamente el asunto antes de resolver, teniendo á la vez en cuenta que con la solución que se dé el Estado no sale perjudicado en sus intereses.

Sueltos políticos

La Unión Democrática escribe:

«El LIBERAL se burla, aunque de una manera delicada, de *El Gradador* y de sus planes; y dice que han llevado solemne chasco los posibilistas, lo mismo en el ayuntamiento que en la Diputación provincial.

No la hagas y no la temas. Nada más lejos de nuestro ánimo que *bur-larnos* de nuestro apreciable colega *El Gradador* y sentimos que *La Unión* nos haya juzgado tan de ligero.

Cuando lleguen las elecciones municipales y de diputaciones, si los posibilistas cuentan con medios para llevar su representación á ambas corporaciones, podrán luchar desde luego, del mismo modo que los zorrillistas y demás partidos, pues el liberal tiene por costumbre y ley, hacer las elecciones teniendo por norma la legalidad y siendo por lo tanto, una verdad inconcusa el resultado de los votos de los electores.

Ahora bien, si como creemos, los republicanos no cuentan con elementos bastantes para llevar su representación á ambos cuerpos provincial y municipal, ¿qué culpa tenemos nosotros los monárquicos? ¿les vamos á regalar algunas credenciales? Seguros estamos de

que no te digo verdad, al menos tiene Túnez, alabardas tus soldados, para quien no valen fuerzas.»

«¿Qué, tu eres, dijo el Rey, Guzman el Bravo, el de las grandes fuerzas, el matador de fieras y el alanceador de toros? Pues mira cuánto has ganado en decirme verdad y tenerme por hombre que guardo la palabra, que, fuera de mi inclinación á tu persona y admiración á tus hechos, no he de consentir que te hagan estos moros agraviado, ni que pierdas la libertad que también mereces, si no es que te quieras quedar aquí conmigo donde te aseguro toda amistad, ó sea en tu ley ó en la mía, que la ley no se ha de tomar forzada, sino voluntariamente; mas déjame ahora hacer alguna demostración de enojo contigo con estos moros agraviados, que se quejarían al Gran Señor si te dejase libre.»

Con esto, le mandó llevar á una mazmorra de sus baños, donde avisado David, hizo tanta diligencia con el dinero, que es el mejor favor para la cárcel, que le pudo regalar con Mendoza, que iba y venía á la mazmorra con la comida, y se estaba con él todo lo que le sobraba de su servicio, aunque con disgusto de Susana, que aguardaba las primeras ferias, para que, ausente su padre, pudiese ejecutar las ansias de su deseo donde no podía.

Agradecía D. Félix la voluntad de Felicia, que como se había declarado por quien era, andaba más solícita de conquistarle que de agra-

FOLLETÍN DE EL LIBERAL (6)

Guzman el Bravo

por LOPE DE VEGA

la mayor causa de atrevimiento que jamás habían visto; pero D. Félix, sin querer tomar armas de piedras ó palos con que le embistieron, á solas puñadas y mogicones hizo mayor defensa que pudieron con armas diez y seis hombres; al que cogía del cuello arrojaba de sí por largo trecho, y adonde caía se estrellaba; al que daba mogicon bañaba en sangre y quitaba la vista de los ojos.

Pero antes que pase de aquí, le quiero preguntar á vuestra merced si acaso sabe, pues es persona que conoce á Ciceron, á Ovidio y á otros sábios, y se puede hablar con vuestra merced en materia de difiniciones y etimologías, ¿por qué dijo el castellano *mogicon*? que á mi me ha costado algun estudio, como á hombre que no se ha despreciado de su lengua, que bien sé yo que un culto le llamará afirmación de puño clauso en faz oposita con irascible superbia.

Pues sepa vuestra merced que no está dicho sin propiedad notable, y es la causa que anti-

guamente los que querían dar una puñada rociaban y mojaban primero la mano abierta escupéndola, y luego le sacudían, de donde vino llamarse mogicon, que quiere decir con mojado puño.

Esto no lo ha topado vuestra merced en el *Tesoro de la lengua castellana*, para que vea que es razon estimarla en su pureza, pues hasta cosas tan viles no las tiene sin causa.

Finalmente, quedaron algunos moros tan mal tratados desta furia de D. Félix, que en casa de su amo se llamaba Rodrigo, que se determinaron matarle á escopetazos.

Cargó un mosquete un soldado de la guarda del Rey, y habiéndole tirado, mató á un compañero suyo, que se daba á entender que podría prenderle; y juntándose muchos con diversas armas, que á todas se ponía delante su fortuna, hubieran acabado con su vida, si no se hubiera retirado hacia la puerta de una mezquita, de donde salía entonces Salarruez, su Rey ó Alcaide, puesto por el Gran Turco, que esta manera de reyes, como víreyes entre nosotros, usaron los moros en los tiempos de Miramamolín de Marruecos y Almanzor de Córdoba, y así había reyes en Alcalá, en Jaen, en Ecija, Murcia y en otras partes de las Españas que poseían por la inundación de los árabes en tiempo de los godos.

Pues como el Rey viese las grandes fuerzas y excesivo ánimo de aquel esclavo, interpuso

que nos la admitirían y seguros también de que nuestros amigos y correligionarios no estarán dispuestos á hacerles esta gracia, porque el partido posibilista es de los que no agradecen las mercedes políticas que se les hace, porque se dan casos.

Cortamos de El Graduador:

Seguramente EL LIBERAL no se acuerda del comunicado del Sr. D. Emilio Senante, que nos dió á conocer cosas nuevas y buenas para nosotros.

¿Estamos?

Dice que nunca ha vendido telas ni siquiera mantas para los establecimientos de Beneficencia. Es posible que sea la verdad, porque esta clase de género nos dijo un día que se vendían en las tiendas de correligionarios del colega.

Ahora, solo falta que averigüe si por los citados establecimientos y el hospital, se ha hecho entrega á la Depositaria de la Diputación del descuento de empleados, de hace años, y si en la última subasta de telas, faltan géneros que entregar.

Es tan curiosillo, que es posible que lo haga.

¿Estamos?

Perfectamente bien nos acordamos del comunicado del Sr. Senante, pero nada encontramos en él que se relacione con nuestra publicación y si nó que lo diga El Graduador y así lo sabremos todos.

En cuanto al encargo, ó misión que nos quiere conferir, de que averigüemos ciertos y determinados hechos como en ello ni tenemos interés ni incumbe á nuestra manera de ser, dejemos esta misma comiisión al diario posibilista, que acaso tenga más medios y posibilidad de adquirir los antecedentes y noticias que desea, y de este modo ilustrará á la opinión y también á nosotros que haremos causa común con el colega, para poner de manifiesto cualquier irregularidad que se cometa ó haya podido cometerse por la Diputación ó por cualquiera de las dependencias de la misma.

No lo hará, seguros estamos de ello.

Dice El Liberal de Madrid que el Sr. Ruíz Zorrilla debe sentirse grandemente lisonjeado por la minuciosa inspección que se ha hecho de su carta, escudriñándola y discutiéndola como se escudriñan y discuten los documentos de cancillería.

De todas las satisfacciones que ha tenido el Sr. Ruíz Zorrilla durante su larga emigración, la más inocente, sin duda alguna, es la que puede haberle proporcionado su carta al presidente de la Asamblea republicana.

Hasta ahora no ha costado la vida á nadie.

El Mercantil Valenciano no quiere ser tan benévolo para los reformistas como otros de sus colegas correligionarios de Madrid, porque escribe en su último número lo siguiente:

«Cuando nuestros flamantes reformistas hablan de libertad y democracia, aun con razón sobrada, los fusionistas se rien, porque les falta autoridad; cuando hablan de la monarquía y del orden, los conservadores les dirigen cuchufletas; hasta nosotros, los republicanos, no podemos contener un movimiento de hilaridad ante cualquiera de las declaraciones democráticas de ese formidable pisto democrático-conservador-militar, y eso sucede, porque en esos elementos las armas de la razón son la carabina de Ambrosio. Pero tienen otras armas; tienen la audacia, la travesura y... fuerza. ¡Y tanto va el cántaro á la fuente...!»

Los liberales reformistas de esta capital han formado ya su comité, con un tino y una previsión, que no podemos menos de aplaudir, porque han sabido contentar á sus nu-

decer á Susana el amor que le tenia; cosa que pienso que le será á vuestra merced de creer muy fácil.

Los moros pedían la vida de D. Félix; llamó el Rey á David, y le dió dos mil ceques diciendo:

«Compra de los quejosos ese esclavo, repartiéndolo en ellos este dinero, y tráelo aquí que yo te haré merced y defenderé lo que estuviere en Túnez.»

Hízolo así David, y ellos tomaron el dinero con mucho gusto, porque tenían que el Duan, que debe ser como acá el Consejo, le estaba inclinado, y en esta manera de estrados al fin bárbaros, no hay más procuradores, relatores, solicitadores y escribanos que lo dicen de palabra los testigos y acabáronse las leyes; por lo ménos el culpado muere de una vez y el inocente se libra.

Encerróse Salarruez, Rey de Túnez, como digo, en un jardín con D. Félix, y le dijo así:

«Cristiano, caballero eres, Guzman te apellidas, Bravo te llaman, oye: tiene una hija un jeque de los alarbes, que viven las campañas en aduáres ó tiendas, de las más hermosas mujeres que ha producido el Africa; esta habemos pretendido; el Rey del valle de Botoya, no lejos de Melilla, y yo, con grandes servicios personales y extraordinarios, y finalmente, pedido en casamiento.

Sabiendo su padre que en dándola al uno, habia de ser el otro su enemigo, la niega, á

merosas huestes, dando á todos los que las componen un sitio en el expresado comité.

Con justicia puede decirse que en él está genuina y completamente representando todo el partido.

Bonito sistema.

Ecos locales

Nos parece digna de elogio la medida adoptada estos días, procurando disminuir los efectos del barro por medio de la grava, pero bueno sería que ya que se atiende algo á las calles céntricas y de más circulación, no quedasen relegadas al más completo olvido las de los barrios extremos, como sucede con el de Santa Cruz, que se lamenta amargamente del estado lamentable en que ha quedado con motivo de las lluvias de estos días.

Creemos muy justa la queja que apuntamos esperando que será atendida.

Ayer tarde fueron visitados los establecimientos de Beneficencia y Hospital de San Juan de Dios en esta capital, por el señor gobernador de la provincia y el señor vicepresidente de la comisión provincial, nuestro querido amigo D. Francisco Ballesteros: el administrador, director y capellán del establecimiento lo recibieron en el vestíbulo, y acompañados por dos hijas de la Caridad, recorrieron todos los departamentos de los acogidos y ancianos, así como los talleres y escuelas, quedando altamente complacidos del orden y buen régimen establecido. Ambas autoridades lamentaron que el estado precario en que se encuentra el teso ó provincial, no permitiera dedicarse con preferencia á todas las atenciones del establecimiento, pero ofrecieron su valioso concurso para dentro de los límites en lo posible, procurar el mejoramiento del edificio, y talleres, á fin de que los que se dedican á los diferentes oficios establecidos, puedan adelantar; y que llegue un día en que salgan de aquellos asilos transformados en hombres útiles y aprovechados.

Después de la visita girada á los establecimientos provinciales, pasaron al Asilo de los niños desamparados, en cuyo establecimiento benéfico, el Sr. Valderrama dió una prueba más de sus caritativos y humanitarios sentimientos dejando una espléndida limosna á las hermanas de la Caridad.

Aplaudimos el celo de las indicadas autoridades que tanto se interesan por la suerte de los pobres acogidos.

Prometen ser tan animados como brillantes los ejercicios de oposición para las dos plazas de médicos titulares vacantes en esta capital.

Entre los muchos facultativos que se proponen tomar parte en este concurso, figuran según nuestros informes, los Sres. Seguí, Torremocha, Orts, Esquerdo, Codina y otros no menos distinguidos.

Se encuentra bastante más aliviado de la dolencia que le venía molestando y que le retiene en cama desde hace algunos días, nuestro respetable amigo el director del instituto provincial de segunda enseñanza D. Manuel Senante y Sala. Mucho nos alegráramos de que el alivio continúe y de que el Sr. Senante se vea pronto completamente restablecido.

Por la dirección general del ramo, se ha señalado para el día 6 del próximo abril la subasta de las obras de acopios para la conservación en 1886 á 87 de las carreteras siguientes:

De Ocaña á Alicante, 18.332'38 pegas; de Novelda á Torreveja, 10.251'21; de Silla á Alicante, 27.755'76; del Alto de la Atalaya á Murcia, 17.906'48; de Játiva á Alicante, 26.483'33 y de Alcoy á Yecla, 10.837'27.

Ha sido descubierto el principal autor del escape practicado en la cárcel de esta capital.

entrarnos, ó por lo menos dice que nosotros nos concertemos, que él no puede dividirla.

Ha sido este caso tan reñido, que hasta el cristiano general de Orán ha interpuesto á las paces su persona, y el gobernador de Melilla con seguro las ha tratado algunas veces.

No pudiendo concertarnos, porque yo pierdo el juicio por Lela Fátima, y juzgo que á Zulema sucederá lo mismo, habrá seis días que me ha escrito este papel (y sacóle entonces) en que me desafía cinco á cinco, con lanzas, adargas y alfanjes á caballo, como es uso nuestro, donde si fuere vencido, dá la palabra de cesar de la pretension, haciendo yo lo mismo si él me venciere.

Yo tenía escogidos los moros, y aunque de todos cuatro tengo satisfacción, se me ha puesto en el entendimiento que si te llevo disfrazado, serás bastante solo, pues no te han de conocer, y ya sabes mucho de nuestra lengua, si bien dado que en este género de armas no estás ejercitado.

«Si estoy, dijo D. Félix, y para que te asegures mañana al amanecer saldremos los dos al campo, y me verás ejercitar la lanza y el adarga, arremetiendo, cercando ó retirando, ya sacando el alfanje, derribando la adarga, ya sin él, tomándola por el cuento, con otras gentilezas.»

«Eso basta, dijo el Rey, no es menester á ti verte, sino oírte.» Replicó entonces don

Es un preso llamado Luís Serna Bernabeu, natural de Albaterra y sentenciado á siete años de presidio como autor de un robo practicado hace algún tiempo en la partida del Babel.

El sistema actualmente adoptado para el cierre de las bocas de las alcantarillas, constituye un peligro permanente para el transeunte siendo ya muchas las caídas y algunas las contusiones que han tenido lugar estos días. Sería muy conveniente que por quien correspondía se procurase buscar el oportuno remedio, cosa que el vecindario vería con mucho gusto, y que ha sido indicada ya en repetidas ocasiones por toda la prensa local.

Algunos socios del Casino tratan de ponerse de acuerdo con objeto de organizar durante la presente temporada de cuaresma, algunos conciertos que se celebrarían en los elegantes salones de aquél círculo, y en los que se procuraría que tomasen parte activa los aficionados más conocidos en nuestra buena sociedad.

Ayer no llegó á esta capital el correo de Valencia, por no haber enlazado en la Encina con el mixto de Alicante, á consecuencia del temporal de aguas.

Según noticia que tenemos, la estación del ferro-carril de Almansa está amenazando ruina y no sería extraño que ocurriese alguna desgracia, si con tiempo no se hacen las obras necesarias en la misma.

Se ha concedido el reenganche por tres años á los sargentos segundos de esta comandancia de la guardia civil, Eduardo Gómez Samper, y Francisco Moll Orozco, y por años, al de igual graduación, Juan Pujante Alarcón.

Ha sido muy sentida la muerte recientemente ocurrida en Sevilla del jóven y distinguido oficial del ejército D. Federico F. San Román, persona que durante el tiempo que residió en Alicante, había sabido conquistarse generales simpatías. Era sobrino del conocido general del mismo apellido, y ha muerto sumamente jóven, víctima de una lenta y terrible afección al pecho.

Con motivo de las fiestas que se están celebrando en el inmediato pueblo de Muchamiel, que por cierto se hallan muy animadas, todos los días salen muchísimos coches de esta capital para aquél pueblo, y con especialidad en la tarde de ayer, que gozamos de una temperatura benigna y de un sol esplendoroso, propio de este clima, que convidaba á la expansión y á la alegría, despues de tantos días de lluvia, viento y frío.

Se encuentra en cama, molestado por un fuerte catarro, nuestro querido amigo y correligionario D. Enrique Carratalá Utrilla.

Deseamos de todas veras el restablecimiento de tan buen amigo.

Nuestro distinguido amigo y querido correligionario, D. Carlos Barrera Llopiz, se encuentra más aliviado de la enfermedad que hace algunos días le retiene en la cama. Sinceramente deseamos su completa curación.

Se encuentra enfermo de gravedad el diputado á Cortes D. Primitivo Mateo Sagasta, hermano del presidente del Consejo de ministros.

Deseamos el pronto restablecimiento del ilustre enfermo.

Un distinguido poeta alicantino está terminando una revista dramática con destino á la compañía que actúa en el teatro Español de esta capital, titulada La impiedad de un gobierno.

Ayer mañana hubo una riña de dos mujeres en la fuente establecida en la puerta de

Félix: «Pues prueba á doblarme este brazo con entrambas manos.»

Hízolo así el moro, pero era lo mismo que querer doblar una columna de mármol.

Con esto y el secreto necesario, el día aplazado vistió el Rey á D. Félix de una marlota ó sayo morado, guarnecido de oro, con un gran número de botones tan pequeños, que apenas se veían, sobre una cota que habia sido de su padre, tan resplandeciente, que parecia de plata, atada con una liga roja que el mismo sayo descubría, porque sólo estaba abotonado hasta la mitad del pecho, y descubriendo las mallas de las mangas, el calzon era de brocado morado con alcachofas de oro y las guarniciones de perlas; el bonete era de grana de Valencia, con cien varas de bengala sutilísima, armado sobre un casco de acero, y coronado de plumas moradas y blancas; los borceguies de Marruecos, y los acicates de plata nihalados de oro; el alfanje, como media luna, en un tahalí tejido de tan espeso aljófar, que no se vía sobre qué estaba fundado.

Si está vuestra merced diciendo que de cuál de los moros del romancero lo he sacado, no tiene razon, porque los otros estaban en Madrid ó en Granada, y éste en medio de Túnez con una lanza de veinte y cinco palmos, que aquí no hay que quitar nada, y una adarga de color morado, con una Farábica en medio, que á la cuenta, pues no podía decir Francisca, diría Fátima.

Alcoy, propinándose una buena ración de cachetes y arañazos.

Un guardia municipal intervino en la cuestión, siendo ambas requeridas á un juicio de faltas.

Hemos oido que se trata por algunos señores socios del Ateneo de esta capital, solicitar de la Junta directiva del Casino, el correspondiente permiso para dar conferencias en los salones del mismo, hasta tanto que aquél encuentre un local más céntrico, que el que ahora ocupa y que por lo tanto haga más cómoda y fácil la concurrencia.

Merece nuestros plácemes el pensamiento, porque lo conveniente en esta cuestión es despartar el interés de la opinión, y encauzada de este modo, no dudamos adquirirá vida y animación aquel centro de estudio que tantos beneficios, así morales como materiales está destinado á reportar.

Llamamos la atención de la comisión correspondiente del Excmo. Ayuntamiento, acerca del estado en que se halla la alcantarilla del extremo del bonito paseo de la Esplanada, en la parte que se está prolongando, porque son muchas las quejas, tanto de los vecinos, como de los concurrentes al paseo, sobre el mal olor que despidie aquélla, que hay días en que se hace insoportable.

Esperamos que se atienda esta indicación ó ruego y que se disponga lo conveniente para que desaparezca la causa del defecto que denunciamos y que por ser en un punto tan concurrido reclama una pronta reparación.

Las obras de la colocación de la vía del ferro-carril en el contramuelle, que está llevando á efecto la compañía de los Andaluces, adelantan en gran manera.

Con la instalación de la espresada vía queda tan reducido el sitio, que va á quedar imposibilitado el contramuelle para las operaciones de carga y descarga, cuando lo lógico y natural hubiera sido que la espresada compañía hubiera ganado terreno al mar, haciendo un terraplén, como lo ha verificado á la entrada del mismo.

Se ha entregado al director del cuadro valenciano que actúa en el teatro Español, señor Rodríguez, una pieza bilingüe, relativa á un asunto local, y que lleva por título La Plasa de bou.

Ha sido leida ante varios artistas de dicho coliseo, é inmediatamente aceptada, se ha entregado al copista para el saque de papeles y reparto inmediato.

Creemos obtendrá un éxito ruidoso.

El sábado último fueron robadas de la cantera de Santana de la sierra de San Julián las herramientas y útiles necesarios para la extracción de la piedra.

Aprobado por el ayuntamiento en la última sesión el presupuesto ordinario que debe regir en el próximo año económico de 1887-88, ha quedado de manifiesto al público, por espacio de quince días, en las oficinas de la Contaduría municipal, cumpliendo lo que dispone el artículo 146 de la vigente ley municipal.

En la semana próxima comenzarán las oposiciones á escuelas de niñas vacantes en esta provincia.

La comisión del Senado relativa al proyecto de ley sobre el ferro-carril de Játiva á Alcoy, se reunió anteayer á las cuatro en una de las secciones, para oír á los senadores que quieran hacer observaciones al proyecto.

TRIBUNALES

Mañana se verá en juicio oral y público, en la Sala Segunda de la Audiencia de lo crimi-

Todos me cantaron que iban desta suerte, y aunque los caballos no eran morados ni azules, bien podía ser que estuviesen celosos; á lo menos yo excuso de decir aquí lo que escribió un cierto caballero á un señor, enviándole dos caballos para una fiesta:

«Ahí envío á vuestra merced esos rocines, y le suplico que los trate como quisiera que le trataran si fuera rocín.»

Finalmente, salieron á la campaña, y se vieron cinco á cinco, llamados de dos clarines.

El Rey de Botoya y su escuadra habia vestido grana con pasamanos de oro; y cierto que si, como era la música de clarines, fuera de instrumentos, podían servir en una fiesta con gran lucimiento.

La batalla se comenzó jugando bizarramente las lanzas y las adargas, cuyos botes no pinto, pues ya vuestra merced ha visto un caballero de Oran los días de toros en la plaza, tan airoso, aunque de más edad que pide el ejercicio de las armas, como si estuviera en lo florido de su primeros años.

Mataron los de Botoya á Tarife, Bolemar y Zoraide, quedando solos al Rey de Túnez y D. Félix, sobre quien cargaron los cuatro, porque Zulema y él se entretenían.

Derribó los dos primeros á lanzadas, pienso que se llamaban Jarife y Zelimo, al otro mató el caballo, y queriéndose huir entrambos, los fué siguiendo: más revolviendo el uno diestramente, le atravesó la lanza al caballo por pe-

nal, una causa procedente del juzgado de Orihuela por lesiones, seguida contra Antonio Lorenzo Gil, siendo su letrado defensor nuestro querido amigo D. Antonio Martínez Torrejón y López de Ayala.

Ecos de los pueblos

Siguen las fiestas en la mayor parte de los pueblos de la Marina, para celebrar la próxima construcción de la carretera de Pego á Benidorm. En los días 26 y 27 hubo repique general de campanas, música y dulzainas por las calles, iluminaciones, danzas, disparos de morteretes y cohetes, apareciendo en la noche del domingo, *inmensas fogatas* en todas las eminencias de las sierras de la comarca, que se divisaban á larguísimas distancias, especialmente las de las alturas de *Ponoch* término de Polop, que duraron hasta la madrugada del día siguiente, presentando un bello panorama nocturno, que tenía mucho de solemne y de poético.

Todo lo merece el santo, como suele decirse, pues el porvenir de ese, hasta ahora desdichado distrito, vá á ser bastante halagüeño, desde el momento que cuente con vías fáciles de comunicación que le pongan en contacto inmediato con el resto de la provincia y las limítrofes.

El grande interés desplegado para la concesión de la vía referida, por todos los diputados de la provincia y en especial por el diputado del distrito Sr. Arredondo, es digno del mayor elogio, y nosotros se lo tributamos de la manera mas sincera y reconocida.

Dicen de Orihuela que el viento de levante que empezó á soplar el domingo último ha dado origen á un fuerte temporal de lluvias, que con muy pequeños intervalos caen sobre aquellos campos, produciendo gran satisfacción entre los labradores que manifiestan grandes esperanzas fundadas en los beneficios que el presente temporal ha de producir, principalmente en el arbolado.

Los trabajos del trozo de carretera de Elche á Aspe, adelantan de una manera rápida, debida al interés y actividad, dignos de aplauso, del contratista D. Eliodoro Gras.

Siguiendo los trabajos como hasta el presente, lo cual es de esperar antes del término acordado para la construcción de la expresada carretera, quedará completamente concluida, lo cual agradecerán en extremo la villa de Santapola y las indicadas poblaciones, que tanto tráfico tienen por el expresado trayecto.

Tomamos de nuestro colega *La Libertad* que se publica en la ciudad de Elche:

«Ha llegado á nuestra redacción una noticia, que á ser cierta colocaría á D. Luís Cruz Casa-Prim á una altura de simpatías respecto de los ilicitanos que traspasaría tal vez á la que se le tuvo al inolvidable D. José Brú y Piqueres, su padre político.

Dícese, que al ver emprender las obras de reconstrucción del paseo que, con desagrado de todo el pueblo, destruyó la anterior situación, y comprendiendo en su buen juicio el estado precario del ayuntamiento, se ofreció al Sr. Rodríguez incondicionalmente para ayudar en cuanto pudiera á la terminación de tan buena obra cual es conservar uno de los más bonitos paseos de Elche.

Muy bien, Sr. Casa-Prim!, no podía esperarse menos, del que siempre fué simpático á los hijos de Elche.

Pónganos usted la verja de cierre por la parte exterior y si alguno de sus vecinicos se prestara á hacer los pilares, el ayuntamiento se sacrificaría por hacer algunas economías y terminaría de una manera digna de esta ciudad un paseo que sobre ser bonito conserva tan gratos recuerdos.»

Correo de Madrid

CARTA POLÍTICA

Madrid 1 de marzo de 1887.

Señor Director de EL LIBERAL.

Muy señor mío y amigo: Los periódicos de la mañana dicen que el Sr. Romero Robledo recibirá hoy un emisario que traerá datos sobre lo ocurrido en Gracia.

Ayer tarde, á las siete, llegó á manos del Sr. Romero Robledo el siguiente telegrama: «Barcelona 28 (4 t.).—Mañana remito por conducto seguro pruebas irrecusables asunto Gracia.—Sedó.»

Las personas imparciales y desapasionadas que anoche tuvieron noticia del telegrama precedente decían que no entendían qué pruebas irrecusables podían ser esas, que sólo, hasta ahora; tenía el Sr. Sedó, correligionario del Sr. Romero, contra las denegaciones de todas las autoridades, de los testigos llamados en la información judicial, del diputado por Gracia Sr. Bosch, del Sr. Baró y de periódicos como los que han rectificado la exactitud del rumor, á cuyos testimonios hay que agregar el de la comisión de obreros catalanes que se halla en Madrid, y que anoche, en la conferencia que celebró con el ministro de la Gobernación, desmintió también la veracidad de lo afirmado por el Sr. Romero Robledo.

El Progreso consignó anoche que había hablado con personas recién llegadas de Barcelona, habitantes algunas en Gracia, y no han visto cosa alguna de lo que dice el señor Romero Robledo.

Los amigos más íntimos del Sr. Romero Robledo se llaman á engaño y casi casi reniegan de su jefe.

Acúsansle de haber procedido en el asunto de la novela de Gracia con una ligereza inconcebible en un hombre que pretende de político; reconocen que ni debiera haber insistido en la afirmación del hecho con la tenacidad que ha demostrado, ni dar á aquél la importancia de que le ha revestido.

Bien debuta el subjefe en su nueva existencia reformista.

Y gran adquisición la que ha hecho el general López Domínguez.

En el Senado ha quedado aprobado definitivamente el proyecto de bases para la reforma del Código penal y ha terminado la interrelación sobre la libertad de enseñanza, habiendo pronunciado un elocuente y razonado discurso el señor ministro de Fomento.

A última hora se ha dado lectura al dictamen de la comisión que entiende en el proyecto de arrendamiento de tabacos, habiendo pedido la palabra en contra de aquél los señores Fabié y García Torres.

Mañana se reunirá el Senado en secciones para el nombramiento de Comisiones.

Decididamente el viaje de nuestra escuadra á Italia, aparte de su objeto técnico, tiene una importancia innegable, porque está originando la fraternidad y la compenetración de dos países hermanos.

El recibimiento afectuosísimo y entusiasta que se hace á nuestros marinos en los puertos italianos, fundamentan nuestra apreciación.

En los centros oficiales se recibió ayer el siguiente despacho telegráfico:

«Nápoles 27.—El almirante Sr. Maymó ha dado hoy una fiesta brillantísima en la *Numancia*. Después de la misma, á la cual ha asistido toda la sociedad más distinguida de Nápoles, se ha bailado hasta las tres, en cuya hora se ha servido un suntuoso *lunch* al Champagne.

El almirante ha brindado por Italia. El alcalde, recordando los nombres de *Numancia* y *Gerona*, glorias de España, ha pronunciado un elocuente discurso en elogio de nuestra patria.

El Sr. Rascón, ministro de S. M. le ha contestado haciendo ver los lazos de amistad y fraternidad que unen á Italia y España y ha brindado á la salud del rey Humberto, de la reina y del príncipe de Nápoles; y el conde Evogadro, general del ejército, ha brindado por la reina regente, por el rey D. Alfonso XIII, augurando á España la mayor felicidad bajo el cetro de aquella incomparable señora.

El baile se ha prolongado hasta la noche. La fiesta ha dejado en esta ciudad una gratísima y trascendental impresión.

Suyo afectísimo,

R. CÁMARA.

De aquí y allí

Una broma pesada

Mr. D... posee en París, avenida de Villiers, un hotel lindísimo, en el cual ha amontonado multitud de objetos preciosos y una colección verdaderamente notable de cuadros modernos.

Hace algunas semanas emprendió un viaje á Niza, dejando encargado de la custodia de sus riquezas á un criado antiguo de cuyo celo, mil veces puesto á prueba, estaba completamente seguro.

Cinco ó seis días después de la marcha de Mr. D... se presentó en el hotel un desconocido, de elegante aspecto y maneras distinguidas, anunciando al criado que á la mañana siguiente volvería para ejecutar la restauración de algunos cuadros. Al mismo tiempo le mostró una carta de Mr. D..., quien le rogaba que se encargase de aquél trabajo.

En efecto, al otro día llegaron cuatro pintores provistos de escaleras, cajas de colores, papeles, pinceles, etc., y pusieron manos á la obra, siguiendo las ordenes del que fué á avisar al criado.

Este, que no tenía sospecha alguna se familiarizó pronto con los artistas, les ofreció refrescos, y al poco tiempo parecía antiguo camarada suyo.

Cierto día almorzaron opíparamente vaciando algunas botellas de Champagne de la bodega del amo, y á ta punto llegaron las libaciones, que el doméstico empezó por alegrarse un poco y acabando por dormirse.

Al día siguiente ya no volvieron los pintores y el doméstico, que tenía curiosidad por ver las restauraciones que habían hecho, se dirigió á examinar los cuadros, y al entrar en el primer salón lanzó un grito de espanto.

En vez de lienzos notables de paisajes pintorescos y de retratos peregrinos, no había más que una colección de mamarrachos.

Las mujeres tenían la boca adornada con soberbios bigotes, los hombres ostentaban narices moradas como remolachas; los paisajes ofrecían lunas haciendo muecas, *pierrrots* y extravagancias de todos géneros.

Inmediatamente envió el criado un telegrama á su señor el cual regresó con el apresu-

ramiento que es de suponer, confirmando por sus propios ojos la jugarreta de que era víctima.

El comisario de policía del distrito ha abierto la oportuna sumaria.

Parece que Mr. D..., que fué en sus tiempos un hábil traficante en cuadros, explotó á un gran número de pintores jóvenes, y éstos han querido vengarse estropeando una colección de verdadero mérito.

La cerveza en Alemania.

Mister George C. Tanner, cónsul de los Estados-Unidos en Chemnitz (Sajonia), ha presentado á su Gobierno un curioso é interesante estudio sobre el consumo de líquidos alcohólicos en Alemania.

Según los datos del expresado funcionario, la producción de la cerveza en el Imperio germánico se elevó durante el año 1885, á mil y cien millones de barriles, y la producción del vino y otras bebidas fermentadas, á novecientos millones.

«Estoy seguro de estas cifras—dice el cónsul americano,—y puede formarse una idea de su enormidad, considerando que la cerveza consumida en Alemania durante un año, podría formar un lago de una milla cuadrada y de seis y medio pies de profundidad, ó un río de una longitud igual á la de cualquiera de nuestros rios.

«Esto, refiriéndonos solamente á la cerveza, y sin contar que no se hace consumo menor del vino y demás bebidas espirituosas.

«Los ingredientes que entran en la composición de semejante mar de bebidas fermentadas, representan un peso de dos millones de libras, y reunidos en un montón formarían una elevada y majestuosa montaña.

«Desde mi llegada á la tierra germánica,—dice Mr. Tanner,—no he visto beber un solo vaso de agua! Los criados tienen derecho á que se les dé cerveza en todas las comidas, y no hay mesa, por humilde que sea, en la cual no ocupe la *cerveza* el sitio de honor. Los niños, apenas destetados, empiezan á ser regados con cerveza, y la verdad es que los angelitos no parecen hacerle ascos.

«Toda costumbre nacional se funda en una teoría. El arte ó la ciencia de beber existe en Alemania desde tiempos inmemoriales, y así puede llamarseles propiamente, si se les compara con la embriaguez ciega y asesina que desola los Estados-Unidos. El arte de beber consiste sencillamente en la parsimonia que se emplea en tal operación. Todas las bebidas en Alemania se toman á pequeños sorbos: se emplea, por ejemplo, media hora para consumir un *chop* de cerveza.

«Los efectos de este método obran sobre la circulación de la sangre, de una manera tan gradual que no producen ninguna alteración brusca en el organismo. El bebedor dedica además todo el rato posible á concluir sus libaciones cuando advierte que ya se acerca el momento de hacer alto.

«Esto es precisamente lo que no saben imitar los bebedores americanos, que apuran la copa de un solo sorbo, sin darse más descanso que el necesario para volverla á llenar.

«Digno es de señalarse el benéfico influjo que ejerce en Alemania, la presencia de las esposas, de las madres, de las hijas, en las cervecerías. La costumbre que tienen de acompañar á los bebedores basta á mantener una circunspección que no es conocida en los *bars* y salones americanos. Por esto es cosa rara en Alemania, ver borrachos en los sitios públicos.

«Ciertamente que se dan excepciones, sobre todo en las grandes ciudades; pero por lo general los cafés y las cervecerías son lugares decentes en los que una mujer puede entrar sin temor. Por otra parte, la embriaguez, cuando se manifiesta, no suele excederse de su carácter anodino é inofensivo, y no se explaya más que con risas y canciones.»

Sección comercial

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES LLEGADAS HASTA LAS CUATRO DE LA TARDE DE AYER

Vapor sueco Neusbottle, c. Clark, de Gibraltar, con madera.

DESPACHADAS.

Vapor Unión, c. Bosch, para Palma, con efectos.

Id. Laffite, c. Escudero, para Marsella, con idem.

Balandra Juanito, p. P. J. Andreu, para Aguilá, con idem.

Maderas

DEL NORTE DE EUROPA

CARLOS ANTONIO TALAVERA, ESPLANADA, NÚMERO 16. 1.º

Tiene el honor de manifestar, que el cargamento de madera á que hacía referencia en su anuncio anterior, se halla en el puerto. 11

Teneduría de libros por partida doble, método Gallur, se halla de venta en las librerías de los señores Carratalá, Martínez sucesor de Gosart y Reus, y 5 pesetas ejemplar.

Para los señores libreros de la capital y demás puntos de España se le hará una rebaja para su comisión dirigiéndose á su propietaria D.ª Asuncion Carratalá, calle del Cid, núm. 8.

VENTA

Se vendé el teatro de Torrevieja y una casa contigua de dos pisos, propiedad de doña Regina Torregrosa, viuda de Sánchez. Para más detalles, dirigirse á dicha señora en aquél pueblo.

VAPOR HISPANIA

Saldrá de este puerto para el de Rouen y París, el 5 del corriente: admitiendo carga.

Para fletes dirigirse á los señores Raymundo y compañía, Puerta del muelle.

Cambios

Colización del día de ayer

	Fechas	Papel	Dinero	Obs
Londres . . .	90 d.			
París	8 d.v.	4'931/2		
Mar. Cette . . .		4'94		
Havre		4'94		
Madrid				
Barcelona . . .				
Cádiz			14	
Málaga			14	
Sevilla			14	
Valencia				
Murcia				
Orihuela				
Descuento por la Sucursal del Banco, 4 por 100.				

Observatorio meteorológico

DEL INSTITUTO DE ESTA CAPITAL

Observaciones del día de ayer.

Barómetro	769'40
Termómetro	15'0
Viento	N. E. Viento.
Atmósfera	Nubes.
Mar	Rizado.
Temperatura máxima del aire á la sombra	16'4
Idem mínima durante la noche	8'8
Irradiación nocturna	2'0
Evaporación en milímetros	2'08
Lluvia	

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—San Emeterio.
SANTO DE MAÑANA.—San Casimiro.

ÚLTIMA HORA

TELEGRAMAS DE «LA TARDE»

Madrid 2 (11 m).—Un sugeto desconocido arrojó ayer un objeto al coche de la Reina Regente en el momento de retirarse á Palacio.

El desconocido huyó después de recoger el objeto que afectaba la forma de una pelota. Son muchos los comentarios que se hacen sobre el suceso.

En general se protesta de este hecho considerándolo como un atentado.

Madrid 2 (1 t.).—Los telegramas del extranjero aseguran que se encuentra de gravedad el emperador Guillermo.

Han llegado los Condes de París. También ha regresado de su expedición á Riotinto el Sr. Canovas del Castillo.

Madrid 2 (2 t.).—Han conferenciado detenidamente con la reina los señores Sagasta y León y Castillo.

Tanto uno como otro se han persuadido después de haber oído á S. M. de que es falso se haya atentado contra la vida de la regente.

Los rumores sobre la cuestión europea continúan siendo pesimistas.

TELEGRAMAS DEL CASINO

Madrid 2 (6'55 t.).—Romero proposición comisión parlamentaria abra Gracia información.

Discutida retirada proposición. Cólera Sicilia. Bolsa 63'85.

SERVICIO TELEGRÁFICO DE «EL LIBERAL»

Madrid 3 (1,45 m.).—Congreso incidente tumultuoso Romero increpa mayoría.

Las bolsas de Lóndres y París están en baja á consecuencia de las noticias de Bulgaria.

Viernes discusión tabacos. Después de la hora oficial de Bolsa han bajado los fondos públicos.

EST. TIP. DE ANTONIO REUS

SECCION DE ANUNCIOS

Calenturas

Cuartanas, tercianas y cotidianas, toda clase de fiebres palúdicas ó intermitentes, se curan infaliblemente con las pildoras febrífugo-infalibles de Fernández. Caja de 40 pildoras para las benignas, 12 rs., y de 81 para las rebeldes. 24 rs., y por 2 reales más se remiten por el correo. Se hacen por fanegas, se venden por millones de cajas, y las imitaciones no han podido mermar la inmensa clientela. Expendedor y elaborador por mayor, Pablo Fernández, Madrid, plaza la Villa, 4, y Sacramento, 2, y las principales boticas de España. Alicante, Soler y todas las principales boticas.

POLVOS VEGETALES GUGLIELMI
DE TODA CLASE DE

FIEBRES INTERMITENTES Y PALÚDICAS

Curación pronta y segura, aunque inveteradas y rebeldes á la acción de la quinina y á los compuestos febrífagos usuales, certificada por experimentos hechos por el Ilre. Sr. Prof. B. Robert. Presidente de la R. ACADEMIA DE MEDICINA Y CIRUJIA DE BARCELONA, A. Riva, A. J. Moderno. Catedráticos de las R. UNIVERSIDADES DE BARCELONA, ROMA, PERUGIA, EDIMBURGO y en los Hospitales de MILAN, NAPOLES, PAVIA, BRESCIA, SASARI, VARESE, ADRIA, etc., etc., y por Médicos del COMITE DE SANIDAD MILITAR EN ROMA, y por el DIPUTADO Doctor Francisco Párona, á nombre también de muchísimos médicos de la ASOCIACION MEDICA DE NOVARA y otras celebridades médicas.

Dirigiéndose á JOSE GUGLIELMI en Barcelona enviará GRATIS el Opúsculo con los certificados expresados, que van también en cada cajita de 6 dosis.

Se vende en las principales farmacias á 5 pesetas cajita. En Alicante, Farmacia de Bellido, Plaza de Isabel II. AL POR MAYOR: Hijos de José Vidal y Ribas, Sociedad Farmacéutica Española, Alomar y Uriach, Vicente Ferrer y Compañía, D. Salvador Andreu, BARCELONA.

JARABE ANTI-ESCROFULOSO TÓNICO RECONSTITUYENTE

Este precioso medicamento cuyo estudio y fórmula se debe á un distinguido médico de esta capital, sustituye con grandes ventajas al ACEITE DE HIGADO DE BACALAO para el tratamiento y curación del raquitismo, escrófulas, cloro-anemia, linfatismo, desarreglos del ménstruo y vicios de la sangre.

Dosis — Para los adultos tres cucharadas grandes, detrás de cada comida. Para los niños menores de cinco años, tres cucharaditas de las de café. Se toma puro ó diluido en agua.

Precios 2 pesetas 50 céntimos frasco.

FARMACIA DE BELLIDO; PLAZA DE ISABEL II.

Recompensa de 16,600 francos. — Medallas de Oro.

QUINA LAROCHE

ELIXIR-VINOSO

El Quina-Laroche no es una preparación vulgar, sino el resultado de constantes estudios y de muy serios trabajos, los cuales han valido á su autor las mas altas recompensas.

Agotar por vehiculos variados y aparatos especiales, la totalidad de los principios de las tres mejores clases de Quina (principios que se completan tan utilmente los unos por los otros) y hacer así un Elixir Vinoso muy agradable hasta para los mas delicados.

Tal es el secreto de la superioridad bien afirmada del Quina Laroche en varios hospitales de Francia y del extranjero, por haber facilitado la cura de las Afecciones del Estómago, de la Falta de Apetito, de la Anemia, de las Fiebres, de las Convalecencias demasiado lentas, etc., como lo comprueban numerosas publicaciones científicas.

Paris, 22 & 19, rue Drouot, y en todas las Farmacias de esta localidad.

SUPERIORES CAFÉS DE MATIAS LOPEZ Y LOPEZ ESCORIAL.—MADRID

Aroma concentrado en elegantes botes de 100 y 200 gramos.
Café molido superior. á 2 ptas. 400 gramos.
Puerto-Rico y Caracolillo. 2'50 — —
Puerto-Rico y Moka. 3 — —
Moka puro. 4 — —
Tés de 8 á 20 pesetas libra en botes de 2 y 4 onzas
Tapioca del Brasil en botes de 200 gramos.
NOTA. Los botes de CAFÉ y TAPIOCA de 200 gramos contienen una sorpresa cada uno.
De venta en todas las tiendas de Ultramarinos de Madrid y provincias.
Depósito central: PUERTA DEL SOL, 13.

LA BROMA

Único punto de venta en Alicante, Angeles, 14, tipografía de Vicente Botella.

Número corriente y número extraordinario.

Depósito de aleluyas y santos iluminados.

COMPTOIR GENERAL DES COUPONS

I. L. M. GRISON directeur

PARIS 4, calle de Roma, PARIS

Las operaciones de esta casa se basan exclusivamente sobre valores seguros. Beneficios asegurados y demostrados por los dividendos distribuidos desde hace dos años á los clientes que tienen parte en el sindicato.

Una parte entera del sindicato, 100 francos. — Media idem idem, 50. — Cuarta idem idem, 25.

La distribución de los dividendos se verifica cada semestre. Los sindicatos son formados el 1.º y el 15 de cada mes.

Informaciones gratuitas.

FABRICA DE ESPEJOS

DE JOSE REUS

Pórtico de Ansaldo, 4.

ALICANTE.

Gran surtido en oleografías, cromos, tarjetas de invitación y felicitación, cuaderno, dibujo de adorno, figura, lineal y paisajes sobres de construcción recreativa, preciosa colección de molduras talladas y con incrustaciones doradas, espejos de lindísimas formas última moda de París, adornos y molduras para decorar habitaciones, estampas religiosas, sacras, calcomanías, lunas y cristales en todas dimensiones, etc., etc. Todo á precios arregladísimos.

LA EQUITATIVA

SOCIEDAD DE SEGUROS SOBRE LA VIDA DE LOS ESTADOS-UNIDOS

Sucursal en España.

Delegado en esta provincia, D. Ricardo Soto, Teatinos, 8, Escritorio.

CASA DE COMISIÓN

CONSIGNACIÓN Y TRANSITOS

J. MALUENDA VICENC

EN ALICANTE

Esta casa se encarga de recibir y expedir á precios módicos, las mercancías que le son consignadas, y pone á la disposición de los Comerciantes en vinos, sus almacenes y conos para unificar estos líquidos.

Como Agente de la compañía francesa de Navegación á vapor, Sociedad en Comandita al capital de 15.000.000 de francos «cyprien Fabre y compañía de Marsella», se encarga también de hacer, á precios muy arreglados, los trasportes directos para Cete, Marsella, París y otros puntos de Francia.

Antonio Reus

TIPÓGRAFO

Con tantas las simpatías que el dueño de este establecimiento ha adquirido con el público, que cada día se vé más favorecido por numerosos pedidos que se sirven con mucha prontitud y esmero y con una economía sin igual.

Es obvio decir que se hacen tarjetas de visita, estados, esquelas mortuorias, obras de lujo, carteles, cromos, periódicos y todo lo concerniente al arte de la tipografía.

Jorge Juan, 11 y 13

COLEGIO DE SAN JOSÉ

Calle de Bailén, núm. 15, Alicante

DIRECTOR: DON CELESTINO CHINCHILLA BROTONS
Primera y segunda enseñanza. Estudios de aplicación y preparatorios para carreras especiales. Gimnasia, dibujo y música.

Este colegio cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de 1.ª y 2.ª enseñanza, que, por sus títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían la educación de sus hijos á este centro de instrucción.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas, permanentes, externos de primera y segunda enseñanza.

Para más detalles dirigirse al director de este establecimiento D. Celestino Chinchilla Brotons, quien facilitará reglamentos y demás datos que se soliciten de esta dirección.

NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES!

POR MEDIO DE EL

Elixir Dentifrico

DE LOS

RR.PP. BENEDICTINOS

de la Abadía de SOULAC (Gironde)

Prior Dom MAGUELONNE

2 MEDALLAS DE ORO

Bruselas 1880 Londres 1884

LAS MEJORES RECOMPENSAS

INVENTADO EN 1373 POR EL PRIOR

Padre BOURSAUD

« El empleo cotidiano del Elixir Dentifrico de los RR.PP. Benedictinos cuya dosis de algunas gotas en el agua, cura y evita la carie fortalece las encías rindiendo á los dientes un blanco perfecto.

« Es un verdadero servicio rendido á nuestros lectores señalándoles esta antiquísima y útil preparación como el mejor curativo y único preservativo de las Afecciones dentarias. »

Casa fundada en 1807

Agente General: SEGUIN BORDEAUX

Deposito en todas las Farmacias y Per.ª de Francia y Extranjero.



APARATOS GASOGENOS

para la obtención de aguas carbónicas y bebidas espumosas

Estos ingeniosos aparatos de uso doméstico, sirven para prepararse uno mismo el «Agua de Seltz» y el «Vino Champagne artificial», cuyas bebidas espumosas son el más grato aliente de las mesas algo acomodadas. Esto, aparte de que estas bebidas gasífero-carbónicas son siempre recomendables para favorecer las digestiones, calmar la sed, corregir la bilis y curar diversas afecciones del estómago.

Véanse los diversos modelos de aparatos gasógenos que se hallan de venta en la

FARMACIA DE BELLIDO, PLAZA DE ISABEL II

Almacenes de hierro y ferretería

DE HIJOS DE A. TEROL

Calle de San Francisco números 55 y 63, Alicante

TERCIANAS, CUARTANAS, DIARIAS

CURACIÓN RADICAL CON LAS

PILDORAS AMERICANAS DEL DR. GABEA

GAJA CON 40 PILDORAS 3 PESSETAS EN LA FARMACIA DE SU AUTOR

San Francisco, 24 y 26. — Alicante

En este establecimiento hay un gran surtido de toda clase de aparatos ortopédicos, tales como bragueros, biberones, pulverizadores, lavativas de todas formas y sistemas, medias de goma, gorros para nieve á la cabeza, orinales goma de todas clases, etc., etc.

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

Este periódico se ocupará, además de los asuntos que hacen relación con su carácter político, de todos cuantos se refieran á la industria y al comercio de Alicante y su provincia.

Se insertarán gratis, todas las observaciones y reclamaciones discretas y racionales que se nos hagan por escritos por comerciantes, banqueros, corredores, consignatarios, navieros, fabricantes y en general por todos los que se dedican al comercio ó industria en cualquiera de sus manifestaciones.

PRECIOS DE SUSCRICION

En Alicante, un mes, 1'75 pesetas. — Un trimestre, 5. — Fuera de la capital, un trimestre, 5'75. — Extranjero, un trimestre, 15.

Anuncios, reclamos, comunicados, remitidos y demás noticias de interés particular á precios módicos y convencionales.

PUNTOS DE SUSCRICION

En la Redacción y Administración, calle de Calatrava número 7, y en la imprenta de este periódico, calle de Jorge Juan, números 11 y 13.